

执着追求公平正义 深情守护民生福祉

——来自四平市的报道

本报记者 高鸿 王纪佳 王秀



发展的四平。李坤 航拍

“法者，天下之程式，万事之仪表。”今年以来，四平市两级法院始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入践行习近平法治思想，全面落实最高院、省高院工作部署，本着对公平正义的执着追求、对服务大局的使命担当、对民生福祉的深情守护，充分发挥审判职能和社会功能，在维护政治安全、优化营商环境、深化司法改革中破局开路、守正创新，全院上下以“踏石留印、抓铁有痕”的实干精神，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

淬铁军之魂——

以作风建设筑牢政治忠诚



梨树县人民法院巡回审判点现场。

“欲筑室者，先治其基。”四平市中级人民法院（以下简称“四平中院”）党组将深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为筑牢政治忠诚的“筑基工程”，以“学查改”一体推进锻造过硬队伍。

三级联动学深悟透，拧紧思想“总开关”。聚焦“学有质量”，坚持“党组领学、支部研学、干警自学”三级联动机制，全市两级法院开展集体学习48次、警示教育26次，让中央八项规定精神入脑入心。6月，四平中院组织开展“踏寻红色足迹、逐梦法治征程”主题党日活动，通过参观红色教育系列点位，传承红色基因，筑牢信仰之基；7月1日，铁西法院举办专题知识竞赛活动，通过以赛促学、以学促行，推动全院上下形成学成规定、守纪律、转作风的浓厚氛围，让干警深刻认识到作风建设永远在路上。

刀刃向内查准问题，靶向发力治顽疾。聚焦“查有力度”，对标对表中央八项规定及其实施细则精神和中办《通知》列出的11个方面突出问题、2张问题清单，全市法院干警深入查摆问题，梳理问题清单，制定整改措施。伊通法院在自查中发现“部分窗口服务精细化程度有待提升”问题后，立即推行“首问负责制”和“一次性告知”制度，设立“办不成事”反映窗口，倒逼服务质量提升。四平中院同步开展立案服务质量提升专项行动，第二季度信访投诉处置质效显著提升，群众诉求满意率同比提高12.3%。

开门纳谏广听民意，实干为民办实事。聚焦“群众满意”，构建“线上+线下”立体监督网络，通过公开电话、网上平台、走访代表委员等渠道，收集意见建议87条，精准聚焦群众“急难愁盼”与司法实践难点，转化为“我为群众办实事”项目清单6个。双辽法院针对群众反映的“涉民生案件执行攻坚”问题，开展“夏日攻坚”专项行动，执结涉农民工资、交通事故赔偿等案件1742件，执行到位金额3.1亿元，让胜诉当事人“纸上权利”兑现“真金白银”。7月16日，

铁东法院组织干警走进山门镇老城村，开展“接地气、解难题”普法宣传活动，现场解答借贷纠纷、土地承包经营权纠纷等法律问题，将法律知识送到村民家门口。

守平安之职——

以精准打击筑牢安全防线

“安不忘危，兴不忘忧。”面对复杂多变的安全稳定形势，四平中院充分发挥刑事审判职能，全力守护一方平安。

严惩犯罪守护家国安宁。贯彻宽严相济刑事政策，始终保持对危害国家安全犯罪的高压态势，有力维护政治安全。在惩治民生领域犯罪

行法治之责——

以服务实效护航发展大局

“法治是最好的营商环境。”四平中院紧扣全面振兴取得新突破目标，将司法服务融入产业升级、企业发展、改革攻坚等主战场，为经济社会高质量发展注入“法治动能”。

涉企服务按下“快进键”。全市法院在立案庭设立“服务企业窗口”，提供涉企案件“便捷立案、跨域立案”绿色通道，年初以来受理涉企纠纷6941件，通过在线调解平台化解328件，平均审理周期缩短18天。印发《企业法律风险防控提示手册（2.0版）》400册，发出10个优化法治化营商环境典型案例，助力企业防范法律风险。四平中院审理的李某某“合同诈骗”再审改判无罪案（原审以合同诈骗罪判处有期徒刑10年），被省高院纳入保护企业家权益典型案例上报最高院，向社会传递“依法保护民营经济”的鲜明信号。依托府院联动，加大涉党政机关、国有企业拖欠账款案件清理力度，执结案件49件，执行到位金额2043.66万元。

破产审判破解“执行难”。建立清理破产案件工作领导小组，依法审结梨树某仓储有限公司等企业破产案，通过府院联动妥善安置职工1200余人，处置资产价值8.7亿元。针对涉企重点案件，四平中院主动对接政府主管部门，加大对破产清算组的监督指导力度，推动案件尽快办结。

服务经济振兴发展。统筹开展规范涉企执法司法专项行动，制定《规范涉企执法司法专项行动暨落实市委政法委“两个专项行动”实施方案》，深入企业走访问需，召开企业座谈会35次，征求意见建议97条，改进工作措施48条，为企业解决困难和问题51个；分条线整治损害营商环境突出问题，收集问题线索4个，追责问责3人。



铁西区人民法院法官在原告方食堂现场调解经济纠纷，双方握手言和。

中，快审快判集资诈骗、非法吸收公众存款案件11件，涉案金额达2.3亿元，切实维护人民群众财产安全；严惩贪污受贿、职务侵占等职务犯罪76件，挽回经济损失1.8亿元，彰显“打虎拍蝇”决心。

多元化解消弭风险隐患。扎实推进“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理，实行集中排查与动态排查相结合，排查风险隐患案件99件，通过释法明理、判后答疑、司法救助等方式化解43件。铁西法院联合公安、社区建立“三联三调”工作法，成功将某小区物业纠纷系列案化解在萌芽状态，涉及居民320余户。

务审判之基——

以精细管理提升司法质效

“天下大事，必作于细。”面对案件数量持续增长的压力，四平中院以审判管理“小切口”撬动司法质效“大提升”，实现收结案良性循环。

指标体系构建“指挥棒”。制定《2025年市

中院对各基层法院审判绩效考核指标体系和数据会商监测指标体系》，设考核指标10项、监测指标13项，考核指标设有达标区间，按季度考核。制定机关业务部门、员额法官绩效考核标准，分刑事、民事、行政、执行、综合等5个条线，结合各部门工作特点，设定共性考核指标与个性考核指标。

案件质量把牢“生命线”。严格落实案件阅核制度，建立“分段式阅核”工作模式，扩大阅核覆盖范围，全市法院阅核案件7790件，占审结案

某区政府行政赔偿案中，区长出庭应诉并当庭达成赔偿协议，“出庭又出声”的典型经验被《人民法院报》专题报道。

执行攻坚跑出“加速度”。以最高院“执行规范提升三年行动”和省高院“执行能力提升年”活动为抓手，推进执行工作规范化建设。府院联动为大局服务，与政府相关部门出台会议纪要，为全市重点工作提供执行司法保障。全市两级法院受理各类执行案件13377件，执结11463件，执行到位金额21.256亿元。



四平市中级人民法院举办公众开放日活动，邀请四平市第一高级中学师生沉浸式体验模拟庭审。

的30%。坚持以一审为中心，扎实开展当庭宣判、判后释明工作，将小额程序适用率等指标纳入监测范围，一审服判息诉率同比提升4.5个百分点。认真开展季度百起案件评查，对瑕疵案件依规追责问责，并结合巡察整改要求，将上级法院发回重审、指令再审、提审或改判案件作为评查重点，促进案件质量提升。双辽法院建立“判后释明模板库”，要求法官在判决书后附“法官寄语”，用通俗易懂语言解释裁判理由，一审服判息诉率达91.2%。

流程管控打通“中梗阻”。强化均衡结案调度，加强收结案情况分析，动态调整结案计划，对结案进度滞后、积压严重等情况及时预警；严格规范立案、分案、送达开庭、归档等流程节点，防止“堵点”影响案件审结效率。

破改革之难——

以创新驱动激发司法活力

“穷则变，变则通，通则久。”四平中院聚焦制约司法公信力的痛点问题，以“三个一批”解纷机制、府院联动2.0版等改革举措，推动司法体制改革走深走实。

多元纠纷构建“新格局”。落实“立案前综治分流、立案后委托调解、审理中法官调解”三层过滤机制，做实化解矛盾纠纷“三个一批”，先行调解成功率21.99%。立案前由综治中心分流化解一批，分流案件889件；立案后依托“总对总”在线调诉对接机制，委派各合作单位调解案件400件，调解成功367件；法院自行调解一批，邀请退休法官、律师等参与调解案件3420件，调解成功3037件。

府院联动打造“升级版”。推动召开全市府院联动联席会议，出台行政争议协调化解办法，完善行政机关负责人出庭应诉机制。在郑某诉



四平市中级人民法院数据会商工作会议现场。

本版图片均为资料图片